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Вступ 

Активне впровадження в практику роботи навчальних закладів 

розвивальних технологій сприяє створенню нових вимог до початкової 

підготовки дитини загалом. Згідно Закону України «Про освіту» сучасному 

українському суспільству потрібні громадяни, які вміють самостійно мислити, 

здатні конструктивно і творчо вирішувати життєві та професійні проблеми. Це 

покладає особливу відповідальність на заклади початкової освіти. Стандарт 

початкової освіти орієнтує освітян на цілісний і загальний розвиток дитини, 

підкреслює важливість закладання в молодшому шкільному віці фундаменту 

для набуття у подальшому компетентностей. 

Велику роль в розумовому вихованні і в розвитку інтелекту 

першокласника відіграє математика. З одного боку, формування елементарних 

математичних уявлень сприяє розумовому розвитку дитини розвиває 

гнучкість мислення, а з іншого, як свідчить практика – багато дітей відчувають 

труднощі у засвоєнні математичних знань. Одним з вирішенням проблеми 

може бути розвиток логічного мислення першокласників на уроках 

математики за допомогою ігрових прийомів. 

Актуальність даної теми полягає в тому, що вчитель з причини 

відсутності системи роботи з використання таких розумових операцій, як 

синтез і аналіз, класифікація та узагальнення, аналогія і абстракція, не завжди 

знає, як правильно сприяти розвитку в учнів здатності мислити за законами 

логіки. 

Питання даної тематики розглядали такі видатні учені і фахівці як: Д. 

Ельконін, Л. Виготський, А. Столяр. 

Значне місце питанню навчання першокласників логічним прийомам 

приділяв в своїх роботах відомий вітчизняний педагог В. Сухомлинський. 

Суть його міркувань зводиться до вивчення та аналізу процесу вирішення 

дітьми логічних завдань, при цьому він інтуїтивним шляхом виявляв 

особливості мислення дітей. 



  

Так само, особливу увагу приділяли проблемі розвитку логічного 

мислення молодших школярів такі сучасні фахівці, як: А.   Амонашвілі, М. 

Богданович, С. Козлова , Я. Коломенський і ін. 

У розвитку логічного мислення значна роль належить математиці. Одним 

їх ефективних способів розвитку логічного мислення у першому класі є 

використання на уроках математики різних завдань, в першу ігрових і 

нестандартних. В Новій Український Школі насамперед перевага надається 

використанню саме ігрових прийомів під час навчання першокласників. 

Отже, зростаюча актуальність проблеми, її теоретична та практична 

значущість і, водночас, недостатня розробленість зумовили вибір теми 

дослідження «Розвиток логічного мислення першокласників на уроках 

математики з використанням ігрових прийомів» 

Мета дослідження – на основі аналізу сучасних шляхів розвитку 

логічного мислення дітей першого класу сформулювати умови їх успішного 

використання та поради для вчителів та батьків. 

Згідно з метою дослідження було визначено такі завдання: 

1. Дослідити сучасний стан розроблення цієї проблеми з метою 

вивчення й узагальнення педагогічного досвіду. 

2. Здійснити діагностику логічного мислення учнів першого класу. 

3. Розглянути практичні аспекти використання ігрових прийомів на 

уроках математики в першому класі. 

4. Сформулювати рекомендації вчителям та батькам щодо 

використаня ігрових прийомів в процесі розвитку логічного мислення 

першокласників. 

Об’єкт дослідження – освітній процес початкової школи. 

Предмет дослідження – методи та прийоми розвитку логічного 

мислення дітей старшого дошкільного віку засобами ігрових прийомів 

Для перевірки гіпотези та розв’язання поставлених завдань у процесі 

дослідної роботи були застосовані такі методи дослідження: 

1. Методи теоретичного рівня: 



  

 аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури для 

з’ясування розвитку визначеної проблеми; 

 вивчення та аналіз навчально-методичної літератури, 

педагогічного досвіду вчителів початкової школи щодо розвитку логічного 

мислення учнів першого класу. 

2. Методи емпіричного рівня: 

 спостереження за практичною діяльністю вчителів та учнів; 

 проведення методик з учнями перших класів. 

 «Послідовність подій» за А. Бернштейном 

 Методика визначення інтелектуального рівня дитини 

«Кольорові прогресивні матриці Равена» 

 Методика «Нісенітниці», автор методики Немов Роберт 

Семенович. 

Апробація    експериментальної     роботи     здійснювалась     у     КЗ 

«Навчально- виховний комплекс: загальноосвітня школа I-III ступенів- 

гімназія №23 Вінницької міської ради» . 

Апробація і впровадження результатів дослідження. Основні 

положення та результати дослідження оприлюднені у виступах на науково- 

практичних конференціях: 

- Онлайн-конференція «Актуальні питання початкової освіти: досвід, 

реалії, перспективи » 15-16 жовтня 2020 року Кам’янець- 

Подільський – 2020; 

- Інтернет-конференція «Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та 

початкової освіти. Вінниця 2021. 

- V Всеукраїнська науково-практична конференція з міжнародною 

участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія 

особистісного зростання дитини з особливими освітніми 

потребами» Вінниця, 17-19 листопада 2021 року. 



  

 

 

Результати дослідження викладені у публікації: 

Д’яченко Ірина. Ігрові прийоми як засіб розвитку логічного мислення 

першокласників на уроках математики // Актуальні проблеми формування 

творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти : збірник матеріалів V Міжнародної науково-практичної Інтернет-

конференції (Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 22-23 квітня 

2021 р.) / за ред. О.А.Голюк ; Вінницький державний педагогічний університет 

імені Михайла Коцюбинського, факультет дошкільної і початкової освіти 

імені Валентини Волошиної. – Вінниця: ТОВ «Меркьюрі- Поділля, 2021. – 

Вип. 10. – с. 367-371 

 

 
 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 



  

Висновки 

Результати дослідження використання ігрових прийомів для розвитку 

логічного мислення першокласників на уроках математики вивчене на рівні 

теорії і практики дозволяють зробити такі загальні висновки. 

1. Дослідження сучасного стану розроблення проблеми використання 

ігрових прийомів у розвитку логічного мислення першокласників свідчить про 

те, що існує значна кількість наукових праць психологів, педагогів та 

методистів з приводу розвитку логічного мислення молодших школярів. 

Проте, цей процес потребує спеціальної уваги вчителя, дотримання 

педагогічних умов та рекомендацій. 

2. Здійснено діагностику логічного мислення учнів першого класу. 

Попередньо були розроблені критерії, показники та рівні логічного мислення 

першокласників. Нами виділено такі критерії: здатність до анaлiтико- 

синтетичної дiяльності (вмiння порiвнювaти i узaгaльнювaти предмети зa 

заданою ознaкою, вмiння класифікувати предмети, вміння пояснювати хід 

виконання завдання, висловлювати правильно власні думки), нaвички 

вiзуaльного aнaлiзу (вмiння вiзуaльно знaходити спiльнi тa вiдмiннi ознaки),  

почaткові мaтемaтичні уявлення (уявлення про спiввiдношення бiльше нa; 

менше нa; про кiлькiсну тa порядкову лiчбу, знaння форми нaйпростiших 

геометричних фігур, уміння орієнтуватися в просторі). Розроблено такі рівні 

розвитку логічного мислення першокласників: високий, середній та низький. 

Використані такі методики: «Послідовність подій» за А. Бернштейном, 

методика визначення інтелектуального рівня дитини «Кольорові прогресивні 

матриці Равена», методика «Нісенітниці», автор методики Немов Роберт 

Семенович. 

Експериментальна робота здійснювалась у КЗ «Навчально- виховний 

комплекс: загальноосвітня школа I-III ступенів-гімназія №23 Вінницької 

міської ради». 

Дослідження показало переважно середній рівень логічного мислення 

першокласників, які брали участь у дослідженні. 



  

3. Розглянуто практичні аспекти використання ігрових прийомів на уроках 

математики в першому класі: використання нестандартних цікавих завдань, 

дидактичних ігор, кросвордів, комп’ютерних ігор, головоломок, інтегрування 

математичних завдань з рухливими іграми тощо. Зясовано, що для 

ефективного використання ігрових прийомів в процесі розвитку логічного 

мислення першокласників вчителю необхідно чітко планувати мету їх 

застосування, обрати етап уроку, на якому буде використано такий прийом, 

використовувати методи зацікавлення дітей. 

4. Сформульовано рекомендації вчителям та батькам щодо використаня 

ігрових прийомів в процесі розвитку логічного мислення першокласників. 

 вчитель, замість дати відповіді на запитання, що розвиває логічне 

мислення має заохочувати дітей до самостійного знаходження відповіді, 

тим самим розвиваючи їх пізнавальну активність; 

 пошук відповідей у процесі міркування організовується спільного з 

дорослим чи однолітками. Вчителю важливо проявити терплячість і 

розуміння незвичайних пояснень, які дає учень, підтримуючи його 

прагнення проникнути у сутність предметів і явищ, з'ясувати причинно-

наслідкові зв'язки, дізнатися про приховані властивості; 

 стилем спілкування вихователя з дитиною є демократичний.; 

 щоб ігрова діяльність на уроці проходила ефективно і давала бажані 

результати, необхідно нею керувати, забезпечивши виконання таких 

вимог: 

а) готовність учнів до участі в грі. (Кожен учень повинен засвоїти 

правила гри, чітко усвідомити мету, її кінцевий результат, 

послідовність дій, мати потрібний запас знань для участі у грі); 

б) забезпечення кожного учня необхідним дидактичним матеріалом; 

в) чітка постановка завдання гри. Пояснення гри – зрозуміле, чітке; 

г) складну гру слід проводити поетапно, поки учні не засвоять 

окремих дій, а далі можна пропонувати всю гру і різні її варіанти.; 



  

д) ії учнів слід контролювати, своєчасно виправляти, спрямовувати, 

оцінювати; 

е) не можна допускати приниження гідності дитини (образливі 

порівняння, оцінка за поразку в грі, глузування тощо). 
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